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为保护好、传承好、利用好大运河这一祖先留给我们的宝贵遗产，加强大运河核心监控区国土空间和形态风貌管控，我局按《省政府关于印发大运河江苏段核心监控区国土空间管控暂行办法》（苏政发〔2021〕20号）及省厅《关于做好大运河核心监控区国土空间管控细则编制工作的通知》要求，开展《大运河淮安段核心监控区国土空间管控细则》制定工作。现将送审稿起草情况报告如下：
一、制定的背景与意义
为全面贯彻落实习近平总书记关于保护好、传承好、利用好大运河的重要指示批示精神和视察江苏重要讲话指示精神，统筹推进大运河文化遗产保护和生态环境保护提升、沿线名城名镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型提升，为大运河沿线区域经济社会发展、人民生活改善创造有利条件，依据《省政府关于印发〈大运河江苏段核心监控区国土空间管控暂行办法〉的通知》，结合大运河“百里画廊”工作要求和我市实际，制定《大运河淮安段核心监控区国土空间管控细则》。
《细则》送审稿制定是淮安贯彻落实中央和省级要求的重要举措，是我市对大运河核心监控区进行国土空间管控的重要依据，是保护好、传承好、利用好大运河这一祖先留给我们的宝贵遗产的重要工作，其制定具有紧迫性、必要性和重要性。
二、起草过程
《细则》送审稿制定由市局分管领导领衔负责，由局城市风貌处、国土空间规划处牵头，各相关分局、处室协同配合。自2021年6月经评审确定大运河淮安段核心监控区空间管控细则制定单位起，我局有序推动各项制定工作进行。7月开展前期调研、资料收集和范围划定意见征求工作，9月形成初稿并征求市局各相关处室和分局意见，10月我局再次组织局各相关处室和分局召开初步成果意见征求和讨论修改，11月向省自然资源厅汇报细则制定工作情况，11月底再次进行成果汇报和两轮意见征求，并到部分重点区进行专题汇报说明，并于12月底通过专家评审。2022年1月经市政府规委会预审会审议后，由市政府办向各区各部门及公众征求意见，2月底再次完成30天社会公开征求意见。
三、意见征求及协调处理情况
《细则》送审稿制定广泛听取各部门、各区（园区）的意见建议，以线上与线下相结合的方式，先后共进行了6轮意见征求工作，并形成相应的意见征求采纳情况文件，使《细则》制定成为凝聚共识、集思广益、公平公正、发扬民主的过程。
2022年1月19日我局将修改完善后的成果通过市政府办面向6个区（园区）政府、10个市直部门和单位开展了最后一轮的意见征求工作，共收到各类意见、建议19条。《细则》本轮征求意见采纳11条、部分采纳1条、未采纳7条。征求意见主要依据合法性、规范性、科学性等要求来确定采纳情况。例如，淮安区提出河段名称统一、符号使用规范的意见，均已采纳并完成修改；水利局提出建议结合《中国大运河（江苏段）遗产保护规划（2011-2030）》划定的范围复核附表河道长度的建议，制定团队参考已有规划，并通过与水利、交通、生态环境、文旅部门沟通，确定采用交通部门提供的最新数据和《中国大运河（江苏段）遗产保护规划（2011-2030）》确定的起讫点，修改附表中原有内容。淮阴区提出能否将张福河不纳入大运河淮安段核心监控区的建议，因与上位《大运河江苏段核心监控区国土空间管控暂行办法》存在不一致而未被采纳；淮阴区提出将“项目遗产影响评估制度”改成“文物影响评估制度”的建议，因与文旅部门提供的《淮安市大运河文化遗产保护条例》不一致而未被采纳。条款采纳情况和未采纳条款的依据形成意见征求采纳情况报告文件进行反馈。
截至目前，大运河江苏段沿线八市中，仅有淮安、镇江、苏州三市完成《细则》的公开征求意见，淮安为制定进度较快的城市之一。
四、《细则》送审稿主要内容
[bookmark: _GoBack]在制定目的上，《细则》送审稿制定落实中央、省委省政府、市委市政府相关要求，面向加强大运河淮安段核心监控区国土空间和形态风貌管控、规范大运河淮安段核心监控区内各类国土空间保护与开发利用活动，进一步优化大运河两岸国土空间格局，高质量推进大运河文化带建设，因地制宜深化省级《办法》。
在解决问题上，《细则》送审稿重点解决三个层面的问题，一是国土空间强化管控与淮安城乡发展空间保障的需求协调，二是历史文化资源合理保护与活态传承利用的要求协调，三是条文与现有法律法规政策文件、法定规划等的内容协调。为此，《细则》送审稿制突出前瞻引领与务实管用相结合，通过上下协作共同划定管控空间、精准量化管控要求、全面衔接地方要求、推动刚性管控与弹性引导结合、明确动态调整的使用规则等方式，逐一解决各项难题，形成科学有效、符合需求、便于操作的管控条文。
在总体框架上，《细则》送审稿共分为八章共48条，包括总则、国土空间规划、国土空间准入、国土空间用途管制、国土空间整治修复、空间形态与风貌管控、实施保障、附则。延续省级《办法》的内容框架和制定逻辑，与上位规范性文件保持了整体一致性。
在核心内容上，《细则》送审稿按照省厅要求，落实省级《办法》对大运河核心监控区国土空间“三区”划定方式，形成管控范围并纳入数据平台管理，结合正在编制的国土空间规划、强化规划引领，严格落实省级《办法》明确的准入制度、量化细化具体条款，明确分区用途管制的要求，推进生态修复和国土空间综合整治，加强风貌管控，重点强化对大运河两岸建筑高度和滨水岸线的控制。
在条文特点上，《细则》送审稿因地制宜、实事求是，结合我市大运河文化带建设工作和淮安市委市政府打造大运河“百里画廊”战略规划安排，强化了大运河淮安段保护传承利用的工作要求，形成了具有淮安特点的实施细则。例如，突出淮安作为国家商品粮基地的重要职责，强化耕地和永久基本农田“非农化”“非粮化”保护；突出淮安乡村聚落兼具南北特色的现状，提出差异化保护的要求；突出淮安融南汇北、刚柔相济的淮扬文化特征和水工、漕运、盐业为主的运河文化特征，加强运河分段空间形态与风貌引导等。
五、其他需说明的事项
省政府《大运河江苏段核心监控区国土空间管控暂行办法》要求，各设区市政府应及时制定管控细则，报省人民政府后发布实施。为此，我局按要求将《细则》送审稿提请审定，并做好后续工作，以加快推进《细则》发布实施。
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