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关于加强民生实事项目管理的决定
（征求意见稿）

为了深入践行以人民为中心的发展思想，加强民生实事项目管理，增进民生福祉，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，实现好、维护好、发展好最广大人民群众根本利益，根据江苏省人民代表大会常务委员会《关于推行民生实事项目人大代表票决制的指导意见》等有关规定，结合本市实际，作出如下决定：
一、【适用范围】市、县（区）、乡镇民生实事项目的征集和提出、审议和票决、实施和监督以及相关活动，适用本决定。法律、法规以及党中央、国务院对政府重大决策、重大投资、重大建设等事项另有规定的，从其规定。
本决定所称的民生实事项目，是指政府在广泛征集人民群众意见和建议基础上提出，经本级人民代表大会全体会议投票决定，由政府组织实施的民生类公共事业项目。
二、【工作原则总体要求】民生实事项目的确定和实施应当坚持党的全面领导，坚持贯彻新发展理念，坚持以人民为中心，坚持全过程人民民主，坚持依法行政和系统思维。建立党委领导、人大决定、政府实施、社会参与、人民监督的民生实事项目确定和实施工作机制。
兴办民生实事项目，应当尽力而为、量力而行。着力健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强公共服务的均衡性和可及性；着力解决人民群众急难愁盼问题，聚集就业、教育、医疗、托育、养老、住房等，补短板、强弱项，体现兜底性、公益性和普惠性；着力满足人民群众对美好生活的向往，强化基础设施、生态环境、文化旅游、康养休闲等方面的建设和保障，采取更多惠民生、暖民心举措，提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。
三、【项目征集确定】市、县（区）、乡镇人民政府应当在每年第三季度启动下一年度民生实事候选项目征集工作，具体由发展改革部门牵头实施。
征集民生实事候选项目，应当充分听取国家机关、群团组织、基层群众自治组织以及人大代表、政协委员的意见建议，并通过报纸、网络、电视、广播等媒体向社会公开征集项目建议，公开征集时间不得少于三十日。人大常委会代表工作机构和乡镇人大主席团应当同步组织人大代表开展视察、调研活动，提出兴办民生实事的意见建议，汇总整理后向政府反馈。
发展改革部门应当会同财政、农业农村、教育、人力资源社会保障、卫生健康、医疗保障、民政、住房城乡建设等部门，对征集项目进行整理、筛选和论证，将具有必要性、紧迫性、可行性、操作性的项目列入民生实事项目储备库，并根据急迫先立、成熟先立、好中选优的原则，提出下一年度民生实事候选项目建议，报送本级政府。
政府应当组织对民生实事候选项目建议进行研究，拟定下一年度民生实事候选项目，报同级党委审定后，按照规定程序和要求提交本级人民代表大会会议审议。
四、【审议和票决】人民代表大会会议审议民生实事候选项目，政府应当就项目构成、项目内容、投资额度、资金来源、完成时限、相关要求以及责任单位等作出说明，并印发全体人大代表。
大会审议期间，人大代表可以就民生实事候选项目提出意见建议，大会主席团应当研究提出处理意见，也可以由政府作出解释或者提出处理意见报请大会主席团决定，必要时可以对民生实事候选项目的具体内容作相应修改完善。
在认真审议的基础上，由全体代表通过无记名投票方式，票决出正式项目。民生实事项目得票数应当超过全体代表的半数，从高到低按照预定数额确定，如出现得票排序并列不能确定时，由大会主席团研究确定。票决结果向社会公布，必要时可以依法作出相关决议。
五、【组织实施】民生实事项目确定后，由政府负责组织实施，政府应当将民生实事项目纳入年度重点工作任务，明确责任部门，建立部门协同和经费保障机制，制定推进计划和阶段性任务目标。将民生实事项目实施情况纳入政府督查和考核范围，制定督查工作计划，加强督促考核。
承担民生实事项目推进任务的部门，应当明确责任单位和责任人，制定具体的工作指标、工作要求和时间表，作为部门重点工作推进落实。多个部门共同承担推进任务的，牵头部门负责做好统筹协调和督促落实工作。部门需要借助第三方力量配合推进的，可以通过政府购买服务等方式委托第三方开展相关工作，签订委托服务协议，保障服务质量和服务目标的实现。
政府应当按季度研究和掌握民生实事项目推进落实情况，协调解决重点、难点问题，根据需要对相关工作进行调整部署。因不可抗力、政策变化等原因，需要对民生实事项目作重大调整或者暂缓、终止实施的，应当及时向本级人大常委会提出调整方案，由人大常委会审议决定。人大常委会作出同意调整决定的，应当及时向同级党委报告。
六、【群众评价】政府应当每年六月份和十二月份向社会公开民生实事项目上半年和全年进展情况，接受人民群众监督，听取人民群众意见建议。对人民群众提出的合理建议，应当具体落实到民生实事项目的后续推进工作中去。
七、【人大监督、审计监督】人大常委会应当将民生实事项目列入年度监督工作计划，通过专题调研、专题询问、组织人大代表开展视察等方式，适时检查项目实施进展情况，及时指出存在的问题。
审计部门依法依规对民生实事项目目标任务完成、建设管理和资金分配使用等情况跟踪审计监督。
八、【人大评议】政府应当每年年底前向本级人大报告本年度民生实事项目实施情况。市、县（区）人大常委会一般在每年年底的常委会会议上听取和审议报告，乡镇人大在年初的人代会上听取和审议报告，开展工作评议，逐项进行满意度测评。测评结果可以提请党委纳入绩效考核内容。评议过程和测评结果以适当方式向社会公布。
人大评议民生实事项目实施情况，可以要求政府或者有关部门到场作说明。
九、【施行日期】本决定自  年 月 日起施行。
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