《淮安市乡村人居环境改善促进条例（草案送审稿）》起草说明

淮安市农业农村局

为了改善乡村人居环境，建设宜居宜业和美乡村，全面推进乡村振兴，根据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《江苏省乡村振兴促进条例》等法律法规，市农业农村局组织起草了《淮安市乡村人居环境改善促进条例（草案送审稿）》。现就起草情况作如下说明。

一、制定的必要性

一是建设生态宜居美丽乡村的需要。近年来，我市扎实推进宜居宜业和美乡村建设，出台并组织实施《淮安市农村人居环境整治提升五年行动方案》，乡村人居环境明显改善。但是，我市的乡村人居环境与宜居宜业和美乡村的要求之间还有一定差距，个别农村区域仍然存在生活垃圾治理不到位、无害化卫生厕所普及率和生活污水处理率不够高、农业废弃物治理体系不健全、村容村貌脏乱差、文明乡风氛围不浓厚等不足之处，亟需对相关治理活动进行规范和管理，加快改善乡村人居环境。

二是规范和促进乡村人居环境改善的需要。虽然国家和我省的现行法律法规中已有一些与乡村人居环境治理和改善相关的规定，但这些规定较为分散且不系统。同时，国家和我省相关文件虽然对乡村人居环境改善进行了安排和部署，指明了工作方向，但相关举措并未制度化、规范化，尚不能完全满足乡村人居环境治理和改善的实际需要。因此，有必要制定条例，对现行法律法规的相关规定进行归纳和提升，对国家和我省的相关举措进行制度化、规范化，以推动全市乡村人居环境的改善。条例的制定，必将为我市乡村人居环境的治理和改善提供重要的地方性法规依据。

二、制定依据及参考

《条例（草案送审稿）》的制定依据主要有：《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《江苏省乡村振兴促进条例》等有关法律法规。
制定参考了吉林省长春市、松原市、辽源市、白城市、四平市，山西省临汾市、忻州市，山东省济宁市，湖南省娄底市，四川省眉山市，福建省龙岩市，广东省肇庆市，黑龙江省鹤岗市，内蒙古自治区呼伦贝尔市等地的地方性法规，以及安徽省蚌埠市和我省连云港市的政府规章。

《条例（草案送审稿）》的制定还参考了《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》（2023年中央一号文件）《国务院办公厅关于改善农村人居环境的指导意见》《中共中央办公厅国务院办公厅农村人居环境整治三年行动方案》《江苏省委办公厅省政府办公厅关于“十四五”开展农村人居环境整治提升行动扎实推进生态宜居美丽乡村建设的实施方案》《淮安市农村人居环境整治提升五年行动方案2022-2025》等政策文件。

三、起草过程

2023年1月，市农业农村局成立起草组，开展条例起草工作，聘请淮阴师范学院季秀平教授团队提供立法技术支持。在《条例（草案送审稿）》的起草过程中，市农业农村局会同市人大常委会环资城建委、农经委组织起草组成员深入各区县倾听有关部门、基层干部群众、人大代表、政协委员、法律工作者的意见和建议，广泛征求并充分吸纳各方面的意见和建议，经过反复论证修改，形成了《条例（草案送审稿）》。

四、《条例（草案送审稿）》的框架和主要内容

《条例（草案送审稿）》共6章63条。

 第一章总则。共9条，包括立法目的和制定依据、适用范围和名词解释、治理体制和治理原则、政府职责、部门职责、村（居）民委员会职责、宣传教育、投诉举报、表彰奖励等内容。

第二章规划、建设和管理。共6条，包括治理规划、治理方案、基础设施建设、道路建设和维护、管线建设和维护、基础设施管理等内容。
第三章治理重点和治理措施。分为4节，共34条。第一节生活垃圾治理，包括主管部门、收运处置体系和治理模式、收运处置设施、管理责任人制度、村庄保洁制度、生活垃圾源头分类减量、生活垃圾转运规定、非正规垃圾堆放点整治、生活垃圾禁止行为等内容；第二节厕所革命和粪污治理，包括户用无害化卫生厕所改造和建设、公共厕所建设和改造、粪污无害化处理和资源化利用等内容；第三节生活污水治理，包括主管部门、污水处理设施建设、污水处理设施运行维护、污水处理设施运行维护单位义务、生活污水源头减量等内容；第四节水环境综合治理，包括治理体制、治理措施、水环境禁止行为等内容；第五节农业废弃物治理，包括治理工作体系、废弃农膜治理、农药和化肥包装废弃物治理、秸秆治理、农业废弃物禁止行为等内容；第六节村容村貌整体提升，包括编制和实施村庄规划、村庄建设和改造、危旧房屋改造更新、传统村落和历史建筑保护、户外广告设施及招牌、标牌等的设置管理、清洁能源利用、绿化美化亮化、村庄清洁行动、村容村貌禁止行为等内容。
第四章保障和促进。共7条，包括资金保障、科技和人才支持、网格化治理、重点治理清单制度、示范引领、文明乡风建设、考核评估等内容。
第五章法律责任。共6条，包括责任衔接、实施生活垃圾治理禁止行为责任、实施水环境禁止行为责任、实施农业废弃物禁止行为责任、实施村容村貌禁止行为责任、职务行为责任等内容。
第六章附则。1条，规定了本条例的施行时间。

五、特色亮点

一是坚持政府主导和村民主体相结合。《条例（草案送审稿）》第三条规定“乡村人居环境改善实行政府主导、部门联动、村民主体、社会参与的体制”。体现政府主导的规定主要有第十条编制治理规划、第十一条制定治理方案、第十二条加强基础设施建设、第十八条生活垃圾收运处置设施建设、第二十五条户用无害化卫生厕所改造和建设、第二十六条公共卫生厕所建设和改造、第三十三条水环境综合治理体制、第三十六条农业废弃物治理工作体系、第四十九条资金保障等等；体现村民主体的规定主要有第六条规定村（居）民委员会应当发挥主体作用，第十二条规定鼓励村（居）民自筹自建乡村人居环境改善基础设施，第二十条经村民会议讨论决定，村（居）民委员会可以从村集体经济所得收益中提取一定比例用于本村日常卫生保洁，第二十五条规定村（居）民应当积极参与无害化卫生厕所改造和建设，第三十二条规定，村（居）民应当养成节约用水习惯，采取节约用水措施，实现生活污水源头减量，第四十七条规定村（居）民应当对住宅庭院、房前屋后进行清洁，保持物品摆放整齐有序，第五十四条规定，村民应当自觉培育社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德，践行社会主义核心价值观，自觉抵制封建迷信和腐朽落后文化等等。其中，很多条文都是将政府主导作用和村民主体作用结合起来规定。
二是坚持重点治理和示范引领相结合。一方面，《条例（草案送审稿）》在找准突出问题的基础上，通过重点治理清单、考核评估等制度，重点解决生活垃圾治理、厕所革命和粪污治理、生活污水治理、水环境综合治理、农业废弃物治理以及村容村貌提升中的突出问题；另一方面，《条例（草案送审稿）》在遵循乡村建设和治理规律的基础上，通过体制机制创新，从资金保障、科技和人才支持、示范引领等方面，全方位促进乡村人居环境改善，体现了重点治理和示范引领相结合的治理思路和治理方法。



