关于《淮安市市容管理条例（修正草案）》的
起草说明

现就《淮安市市容管理条例（修正草案）》作如下说明：
一、修改的必要性
《淮安市市容管理条例》（以下简称《条例》）于2018年10月30日经市第八届人民代表大会常务委员会第十七次会议审议通过，2018年11月23日省第十三届人民代表大会常务委员会第六次会议批准，于2019年1月1日正式施行，是我市市容管理领域运用最广泛、使用频次最高的地方性法规，为加强城市市容管理，提高城市管理水平提供了重要的法治支撑，在改善城市面貌、提升城市环境、完善城市功能、维护城市运行秩序与安全等方面发挥了重要作用。《条例》颁布至今已近5年，随着我市城镇化进程的快速推进，当前城市市容管理工作面临的形势已经发生了明显变化，修改《条例》非常必要。
（一）修改《条例》是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的具体行动。习近平总书记高度重视城市管理工作，党的十八大以来先后作出了“提高城市管理水平，要在科学化、精细化、智能化上下功夫”“城市管理应该像绣花一样精细”等系列重要指示批示，为城市管理工作提供了根本遵循。
（二）修改《条例》是呼应人民群众需求的务实举措。市民十分渴望拥有干净、整洁、有序、安全、满意的城市环境，对身边的车辆乱停放、车身广告、机动车占用绿地等问题反映强烈。
（三）修改《条例》是推动城市治理创新的客观需要。国家对基层治理提出新的要求，我市积极推进基层综合执法，需要地方性法规跟进，进一步提高执法水平。
（四）适应上位法修改的迫切需要。《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》（以下简称《省条例》）等相关法律法规相继修改，此外，我市“停车场管理条例”“建筑垃圾管理条例”“餐厨垃圾管理条例”等专项法规相继出台，《条例》的规定需要与上位法的内容、处罚内容等作出衔接，也要与本市的法规不重复，因此结合实际进行修改。
[bookmark: _GoBack]二、主要内容
[bookmark: _Hlk135037037][bookmark: _Hlk135039690]《条例（修正草案）》共八章五十八条，包括总则、建（构）筑物外立面管理、户外广告和户外招牌管理、城市道路与车辆管理、农贸市场与临时经营场点管理、垃圾与扬尘管理、责任区制度与监督管理、附则。主要内容如下：
（一）关于适用范围、管理内容和主管部门
为符合我市实际，《条例（修正草案）》将实施市容管理的区域保留原有内容，即“本市市区、县城以及实施城市化管理的其他区域”（第二条），同时规定，本条例所称的主要街道、重点地区以及城市主次干道，由市、县（区）人民政府征求公众意见后确定，并向社会公布。（第五十七条）。本条例的市容管理，是包含了“建（构）筑物外立面、户外广告与户外招牌、城市道路与车辆、农贸市场与临时经营场点、垃圾与扬尘、市容环卫责任区”的大市容管理。因此，除明确城市管理部门是市容管理的行政主管部门外，同时明确其他行政管理部门按照各自职责共同做好市容管理工作。（第四条第二款）。
（二）关于建（构）筑物外立面管理
为防止信息误差，加强源头管理，《条例（修正草案）》针对建设工程外立面设计方案的审定增加了部门联动环节，规定“自然资源和规划部门在审定设计方案时，应当征求城市管理部门对设置户外广告、户外招牌的预留位置的意见”（第十条第三款）；在建（构）筑物外立面涂写、刻画、擅自张挂、张贴的行为，除一般情形外，增加了“对有组织地利用涂写、刻画、张挂、张贴进行宣传的，可以处二千元以上二万元以下罚款”（第十三条第二款）；将原十三条第五项修改为“建（构）筑物外立面违反城市容貌标准的其他行为”，表述更加准确，同时增加罚则“违反前款第五项规定的，由城市管理部门会同自然资源和规划部门，责令有关单位和个人限期改造或者拆除；逾期未改造或者未拆除的，经市、县（区）人民政府责成相关部门组织强制拆除，并处三千元以上三万元以下罚款。”
（三）关于户外广告和户外招牌管理
户外广告和户外招牌治理是我市市容管理中的重点工作，为解决管理中发现的问题，在该章中，针对户外广告的设置者取得审批后不及时设置造成空间资源浪费以及设置广告到期后不及时拆除的情形，增加了“设置户外广告，按照许可的有效期限等要求设置”（第十五条第一款）的规定；针对户外招牌损毁、污染未及时修复、更换、清洗或者拆除的情形，增加了罚则（第十六条第三款）；针对户外广告和户外招牌存在安全隐患的情形，增加了每年进行安全检测的规定，并要求修复后重新进行安全检测（第十七条第一款、第三款）；针对利用交通车辆车身设置广告或者使用加载电子屏、音响等形式播放户外广告的情形，增加罚则（第十九条第二款）。
（四）关于城市道路与车辆管理
针对在城市绿地内停放车辆损坏绿化的情形，增加了禁止条款和对应罚则（第二十二条第二款、第三款）；针对共享单车无序投放、随意停放影响城市容貌和交通出行问题，规定“互联网租赁车辆运营企业应当履行企业主体责任，遵守市、县（区）人民政府及其有关部门允许的投放范围、数量和相关管理要求，有序投放车辆，对车辆规范停放实施跟踪管理，加强车辆日常养护，及时回收故障、破损、废弃车辆”和对应罚则（第二十五条第二款、第四款）；同时为缓解停车难问题，规定“鼓励机关、团体、企业事业单位和居住区的停车场所（设施）采用临时停放、错时停放、提供充电服务等方式向社会开放共享”（第二十七条第二款）；针对非机动车乱停放的问题，为增加执法可操作性又不失执法人性化，删除原条文中“拒不改正”，将“处以二十元罚款”修改为“可以处二十元罚款”。
（五）关于农贸市场与临时经营场点管理
针对城市摊点问题，按照以人为本、疏堵结合原则，在保留现行条例临时经营场点的经营者须经批准的基础上，补充规定“市、县（区）、镇人民政府应当按照不影响市容环卫、安全、道路通行和方便居民生活的原则，设置餐饮、集市、季节性农副产品销售以及修车、缝补、配锁等临时经营场点，划定经营区域，明确经营时间、经营范围，根据需要和有关规定配套设置供水、供电和污水、垃圾收集等必要设施，确定管理责任人。临时经营场点的设置应当征求公众意见后确定，并向社会公布”（第三十二条第一款）；此外，结合实际执法实践，对擅自占用道路等公共场地摆摊设点的，在责令其停止违法行为后仍然继续违法经营的情况，保留了现行条例有关依法扣押涉案的物品及其装盛器具的规定（第三十二条第五款）。针对露天烧烤问题，增加了不得为露天烧烤提供场所的规定，同时根据《中华人民共和国大气污染防治法》的规定，提高罚款幅度。（第三十三条）
（六）关于垃圾与扬尘管理
针对施工单位未及时清运工程施工过程中产生的建筑垃圾或者未按照城管部门规定进行利用或者处置的，按照《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》相关规定，提高罚款幅度。（第三十九条第二款、第四款）
（七）关于责任区制度
[bookmark: _Hlk135043202]《条例》全称虽然是《淮安市市容管理条例》，但实际里面规定的内容包括了市容和环境环境卫生等方面，同时为了与《省条例》相衔接，因此本次修改将责任区制度修改为“市容环卫责任区制度”。关于市容环卫责任人此次《条例（修正草案）》选择直接按照《省条例》有关规定确定（第五十条第三款）；《条例（修正草案）》规定市容环卫责任人应当“保持责任区内地面干净、立面整洁、设施完好、秩序井然”，并明确其具体责任是“（一）保持责任区范围内的市容整洁，没有乱设摊、乱搭建、乱张贴、乱吊挂、乱停车、乱堆物品等行为；（二）保持责任区范围内的环境卫生整洁，无垃圾、杂物；（三）保持责任区范围内的建（构）筑物和其他设施的外立面整洁、完好、美观”（第五十一条第一款、第二款）。
（八）关于体例和部分罚则
原条例的违则和罚则在同一条里，一是该种体例具有淮安特色，有利于条例的施行，便于普法，让老百姓更易知晓其中的规定；二是在执法人员执法管理过程中，便于操作；三是保留该种体例对日后立法具有一定参考价值。《条例（修正草案）》中的部分罚则本着与上位法不抵触的原则，对照《省条例》进行了修改。
此外，《条例（修订草案）》未新设定行政许可、行政强制事项。《条例（修正草案）》保留
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