关于《淮安市人民代表大会常务委员会关于加强安全生产管理的决定（修正草案送审稿）》的起草说明

市应急管理局

根据立法工作安排，现就《淮安市人民代表大会常务委员会关于加强安全生产管理的决定（修正草案送审稿）》（以下简称《决定（修正草案送审稿）》）的制定情况作如下说明：
一、《决定（修正草案送审稿）》的起草背景和必要性
市人大常委会颁布出台的《淮安市人民代表大会常务委员会关于加强安全生产管理的决定》（以下简称《决定》）于2021年2月1日施行，在提高安全生产法治化水平，健全完善安全生产地方性法规规章标准体系，解决区域性安全生产突出问题，厘清部门监管职责，强化企业安全生产法治意识和主体责任落实等方面发挥了重要作用，施行至今全市安全生产事故起数、死亡人数持续保持“双下降”。但与此同时，安全生产改革不断深化，安全生产监管实践不断深入，特别是新《安全生产法》等法律法规的相继颁布实施，导致外部立法条件发生较大变化，《决定》有待修改完善。一是保障法治统一需要。2021年9月1日新《安全生产法》公布实施，共修改42条，大约占原来条款的1/3，在贯彻新思想、新理念，健全安全生产责任体系，强化新问题、新风险的防范应对，加大对违法行为的惩处力度等方面做了较大改动，2023年7月新《江苏省安全生产条例》依据新《安全生产法》做了全面调整。两部法律法规的修改，导致原《决定》在内容表述、处罚幅度等方面与上位法产生冲突。二是巩固经验做法需要。安全生产“三年大灶”形成的行之有效的成熟经验和做法，有待以地方性法规的形式予以固化推广，回应本地安全生产实际需要。三是细化上位法规定需要。在涉及生产安全事故调查权限等方面，因上位法规定较原则和宽泛，需要结合本地安全生产实际通过地方法规予以具体化。
二、《决定（修正草案送审稿）》起草过程

根据市人大常委会2024年度地方性法规立法计划安排，2023年底我局组织开展了《决定》适用情况调研。2024年1月，根据立法工作部署，我局成立了由主要领导挂帅、分管领导牵头的立法修正工作起草专班，制定立法工作实施方案，明确工作要求和时间进度。起草初期，专班人员对全国范围内的最新安全生产相关法律法规及政策文件，尤其是对江苏省各兄弟市安全生产条例进行了分类梳理和研究学习。根据调研情况和最新规定、最新要求等，于2月初形成修正草案初稿，2月7日至3月10日向社会公开征求意见，2月18日向市安委会成员单位和各县区安委办书面征求意见，3月1日组织市局相关业务处室、单位主要负责人座谈会，3月7日召开县区应急局和相关企业代表座谈会，共收集书面反馈意见19条，采纳2条，未采纳17条。另结合法律顾问、专家等意见，修改形成《决定（修正草案送审稿）》。根据立法程序规定，相继组织开展了专家论证、公平竞争审查、社会稳定风险评估、立法风险评估以及局党委会集体审议等工作，经论证和评估，《决定（修正草案送审稿）》具有立法修正的必要性、合理性、可行性，社会稳定和立法风险等级均属于“低风险”。

三、《决定（修正草案送审稿）》主要修改内容

修正草案共对原《决定》14个条文作出修改，其中新增条文2条，修改条文11条，删除条文1条，此外，对部分条款作文字技术修改，并对条文顺序作相应调整。主要包含以下内容。
（一）与上位法冲突的修改。

对《决定》的第二、三、四、八、十二条关于安全生产方针原则、政府职责、安全生产责任制、中介服务机构禁止性行为以及安全风险分级管控和事故隐患排查治理的规定和表述，对照上位法进行了修改。对二十三、二十四条的法律责任对照上位法进行修正。

（二）对原条款内容的修改。

结合安全生产“三年大灶”经验和当前安全生产工作实际，聚焦当前事故高发频发领域，对照《江苏省安全生产条例》的细化规定，在物业应经常检查的重点部位增加门厅、走廊、楼梯间。针对负有安全生产监督管理职责的部门，增加其建立安全生产举报奖励机制的职责。明确新闻出版局安全生产监管职责。规定企业应当依法建立事故隐患报告奖励制度。将灵活用工人员纳入企业统一教育培训管理。

（三）增加重要职责的修改。

明确安全生产委员会以及安全生产委员会办公室的工作职责。明确未造成人员伤亡且直接经济损失不足三百万元的一般生产安全事故，事故发生地县（区）人民政府可以委托事故发生单位组织调查。明确开发区、工业园区等功能区依照本决定规定做好辖区内安全生产监督管理工作。

（四）删除原镇街政府及功能区职能规定的修改。

《决定》第十八条关于镇街人民政府及开发区等功能区职能的相关规定，因《江苏省安全生产条例》进行了全面细化规定，已没有细化立法的必要性，本次修正予以删除。



