《关于促进淮安慈善事业高质量发展的实施意见》起草情况说明
      为全面深入贯彻党的二十大精神，充分发挥慈善事业第三次分配作用，促进淮安慈善事业高质量发展，更好服务淮安苏北中心城市建设，根据《中华人民共和国慈善法》《关于促进慈善事业健康发展的实施意见》等相关规定，结合我市实际，起草了新的《关于促进淮安慈善事业高质量发展的实施意见》（以下简称《意见》），现将起草情况说明如下：
    一、背景和意义
    2015年，为了贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，根据《国务院关于促进慈善事业健康发展的指导意见》（国发〔2014〕61号）和《省政府关于促进慈善事业健康发展的实施意见》（苏政发〔2015〕36号）要求，并结合我市当时的实际情况，在2015年年底前研究制定了落实配套政策，即《淮安市促进慈善事业发展实施办法》（淮政发〔2015〕143号）。2016年《中华人民共和国慈善法》颁布施行，2017年新出台了《江苏省慈善条例》，而我市2015年制定的《办法》已不能完全切合“一法一条例”，且不能满足我市2020年之后社会文明程度和社会发展水平的实际需求，因此有必要对《淮安市促进慈善事业发展实施办法》进行重新修订，以加强激励引导，营造发展环境，促进我市慈善事业的高质量发展。
    二、起草的过程
    自2023年5月份起，市民政局即着手谋划启动调研和起草工作，成立了起草小组，由局分管领导带队，赴各县区（园区）调研全市慈善事业发展情况，对我市慈善事业发展中存在的主要问题进行梳理，结合2023年12月，十四届人大常委会第七次会议审议通过的新《慈善法》，认真研究对照《江苏省慈善条例》和江苏省政府《关于促进慈善事业健康发展的实施意见》，开始起草初稿。
2024年2月底，我局完成《意见（初稿）》的拟制工作，2024年3月，《意见》被列入市政府2024年度行政规范性文件制定计划，我局再次组织县区民政部门对新《意见（初稿）》征求意见，并进行修改，形成新《意见（初稿）》，2024年6月6日，我局组织有关方面专家对新《意见（初稿）》进行评估论证，结合论证情况，再次对新《意见（初稿）》进行修改，形成了新《意见（征求意见稿）》。
市民政局于2024年8月2日至9月2日面向各县区和相关部门开展了1轮意见征求工作，并在市政府网站就《关于促进淮安慈善事业高质量发展的实施意见（草案）》向社会公开征求意见。
    三、主要内容
[bookmark: _GoBack]   《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和党中央、国务院决策部署，认真落实省委、省政府部署要求，坚持党建引领、深化改革创新、提升专业能力，以构建组织化、多元化、规范化的新时代慈善事业发展新格局为目标，聚焦扶弱济困、特殊群体、群众关切，培育多元慈善主体，完善慈善监管体系，健全慈善保障机制。到2030年，建立起较为完善的慈善组织发展体系、慈善供给体系和慈善监管系统，慈善参与度进一步扩大，慈善组织活力明显增强，慈善公信力不断提高，慈善意识进一步强化，形成人人参与慈善、崇尚慈善的良好氛围。拟定的重点任务有：
（一）培育多元慈善主体，打造便民慈善平台
一是培育发展慈善组织，重点培育具有扶贫、济困、安老、救孤、助残、助医、助学等功能的慈善组织；二是发展新型慈善主体，推动设立社区慈善基金，鼓励村（社区）依托具有公开募捐资格的慈善组织设立社区公益基金，盘活社区公益慈善资源，各县（区）年度内试点建立“社区慈善基金”不少于5个并投入运行发挥作用，力争到2030年底，城市社区覆盖率达到100%，农村社区覆盖率在60%以上；三是搭建基层慈善平台， 力争在5年时间之内，依托党群服务中心、社区综合服务设施等阵地，构建多元化的慈善服务体系，建立健全政府、慈善组织和其他社会力量共同参与的基层慈善综合服务平台，实现基层政府、社区慈善组织以及社区内资源力量的共同参与，推动基层慈善事业发展。
（二）拓宽慈善参与渠道，激发慈善创新活力
一是健全应急机制，健全慈善领域应急响应机制，将应急慈善活动纳入突发事件应对体系，统筹各类应急慈善力量；二是丰富捐赠方式，以社会需求为导向，推动慈善捐赠由捐款捐物向捐知识产权、技术、股权、有价证券等方面拓展；三是促进融合发展，深化社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的联动机制，完善社会力量参与公益慈善事业激励政策，鼓励和支持慈善组织、社会工作服务机构、志愿服务组织加强协作，共同开展慈善服务。
（三）大力弘扬慈善文化，营造“上善满淮”氛围
一是广泛开展慈善活动，开展“慈善一日捐”“慈善淮安”等全民慈善活动，引导慈善力量在乡村振兴、美好环境与幸福生活共同缔造中发挥积极作用；二是加强慈善文化传播，以社会主义核心价值观为引领，将慈善文化建设纳入全市精神文明建设和社会治理体系建设内容，拓宽慈善文化传播渠道，打造“慈善空间”、慈善文化实践基地等亮点，营造全社会人人参与慈善的良好氛围；三是彰显慈善为民功能，倡导慈善为民理念，鼓励和引导各类慈善组织、社会公众开展慈善为民活动，以创建“上善满淮”品牌为抓手，打造一批扶贫济困、赈灾救孤、扶老助残、助学助医等优质慈善项目，引导公益慈善力量精准补缺，协助政府兜好民生底线。
（四）加强慈善监督管理，筑牢“阳光慈善”机制
一是加强政府监管，严格落实慈善组织日常监督检查、重大慈善项目专项检查、慈善组织抽查审计、慈善组织年度报告等制度，推进慈善领域信用体系建设，构建行政监管、行业自律、社会监督相结合的监管体系；二是加强行业自律，充分发挥行业性慈善组织的桥梁纽带、统筹协调、资源整合作用，制定行业标准，规范慈善行为，提高慈善行业公信力；三是加强社会监督，畅通公众监督举报途径，加大社会对慈善组织、慈善活动的监督力度，增强慈善事业公信力和透明度，支持新闻媒体、互联网信息服务提供者、电信运营商对假借慈善名义或者假冒慈善组织骗取财产以及慈善组织、慈善信托的不良现象和违法违规行为予以曝光，发挥舆论和社会监督作用。
（五）优化慈善发展环境，强化慈善事业组织保障
一是加强组织领导，健全完善全市慈善工作联席会议制度，及时研究、指导、协调本市慈善事业发展的重大事项。各有关部门和单位要明确职责和任务分工，各司其职，密切配合，推动落实；二是强化政策支持，将慈善事业工作经费列入市（县、区）政府年度财政预算，将适合政府购买的社会公益慈善组织服务纳入政府指导性目录，支持符合条件的慈善组织承接民生保障、社会治理、行业管理等公共服务项目；三是培养人才队伍，加强慈善组织从业人员劳动权益保护和职业教育培训，通过购买服务、专项补贴等方式支持培养慈善人才；四是完善激励措施，建立慈善表彰制度，各县级以上人民政府定期对在慈善事业发展中作出突出贡献、社会影响较大的慈善组织、慈善项目、慈善企业、慈善人物等予以表彰。
    四、拟解决的主要问题
    （一）慈善组织的数量和质量不高。我市慈善组织的数量相对较少，慈善组织的规模、资金、人员等方面还比较薄弱，慈善组织的内部管理、运行机制、项目管理、信息公开等方面还不够规范和透明，慈善组织的公信力和影响力还有待提高。
   （二）慈善募捐的规模和效率不高。我市慈善募捐的活动还比较单一，慈善募捐的方式、渠道、平台等方面还不够多样和便捷，慈善募捐的监督、管理、审计等方面还不够完善和有效，慈善募捐的参与度和满意度还有待提高。
   （三）慈善资产的保值增值能力不强。我市慈善资产的来源还比较单一，慈善资产的配置、使用、处分等方面还不够合理和有效，慈善资产的投资、经营、出租出借等方面还不够灵活和安全，慈善资产的保值增值能力还有待提高。
   （四）慈善服务的质量和效果不高。我市慈善服务的项目和内容还比较单一，慈善服务的标准和范围还不够统一和明确，慈善服务的监督和评估还不够完善和有效，慈善服务的质量和效果还有待提高。
   （五）慈善文化的影响力和吸引力不强。我市慈善文化的宣传和教育还比较缺乏，慈善文化的研究和交流还比较滞后，慈善文化的创新和发展还比较缺乏，慈善文化的影响力和吸引力还有待提高。
 
