
关于《淮安市历史文化名城保护条例
（草案送审稿）》起草情况的说明
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截至目前，全国142座国家历史文化名城中，有58座颁布实施了历史文化名城或古城保护条例。淮安市作为国家第二批公布的国家级历史文化保护名城，通过法律手段进行保护是国家提倡的重要手段。《淮安市历史文化名城保护条例》（以下简称《条例》）的制定也迫在眉睫。
一、制定的必要性
（一）制定《条例》是贯彻落实党和国家对历史文化名城保护工作要求的政策需要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视历史文化遗产保护，习近平总书记多次就历史文化遗产保护工作发表重要论述，强调保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。2021年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》，这是历史文化名城保护制度建立以来，首次以中央名义专门印发的关于城乡历史文化保护传承的文件，也是城乡历史文化保护传承工作非常重要的顶层设计和纲领性文件。《条例》的制定是贯彻落实党和国家对历史文化名城保护工作的具体体现。
（二）制定《条例》是完成淮安市历史文化名城评估中发现问题整改的现实需要。2024年7月住建部对淮安市的历史文化名城保护工作进行了评估，指出我市历史文化名城保护立法工作明显滞后，市委主要领导要求尽快启动立法工作，市政府主要领导在评估发现问题的整改方案上批示，要求在2025年启动《条例》的制定工作。《条例》的制定是按期完成评估发现问题的整改工作的需要。
[bookmark: _GoBack]（三）制定《条例》是健全历史文化名城保护法治保障的工作需要。目前，我国已经形成以《中华人民共和国城乡规划法（2019年修正）》、《中华人民共和国文物保护法（2024年修订）》和《历史文化名城名镇名村保护条例（2017年修正）》组成的“两法一条例”为代表的历史文化名城保护法律法规体系。随着《历史文化名城保护规划标准（GB/T50357—2018）》的出台，历史文化名城保护法律法规、技术标准逐步完善，对历史文化名城保护和城乡历史文化遗产的永续传承等都提出了更高的要求。《条例》的制定，是对法规体系的承接和完善，有利于强化保护力度和规范管理。
（四）制定《条例》是保护好、利用好、传承好历史文化资源的管理需要。淮安市作为1986年公布的第二批国家历史文化名城，有着非常深厚的文化底蕴。淮安境内共有全国历史文化名城 1 处、江苏省历史文化名镇 1 处（马头镇）、中国传统村落1 处（老子山镇龟山村）、江苏省传统村落14 处、省级历史文化街区 2 处、历史地段 8 片。大运河文化遗产尤其是清口枢纽和总督漕运公署2处世界文化遗产区以及30处全国重点文物保护单位、32处省级文物保护单位、142处市级文物保护单位，27片地下文物埋藏区，33处历史建筑和209项非物质文化遗产也需要保护。2024年7月住建部对我市的历史文化名城保护工作进行了评估，指出我市历史街区存在保护不力和历史建筑标识设置不够规范、合理的问题，主要体现在历史街区沿街风貌改变等。
二、主要内容
目前，《条例（草案送审稿）》共分为总则、保护规划与保护名录、保护措施、传承利用、监督检查、法律责任和附则等七章。其中主要内容包括：第一章总则为《条例》的引领，从立法目的、适用范围、保护原则、政府及其部门职责对历史文化名城保护过程中不同主体的权利和义务进行总体规范。第二章保护规划与保护名录，明确淮安市历史文化名城保护的具体范围，并将保护规划作为历史文化名城保护的刚性底线。第三章保护措施，规定对淮安历史文化名城保护性和禁止性的具体制度。第四章传承利用，规定有利于淮安市历史文化传承利用的引导和鼓励等的具体措施。第五章监督检查，规定检查评估、政府监督，网格化管理等监督检查的手段。第六章法律责任，规定违反本条例的相关处罚措施。第七章附则，补充说明条例的生效时间。
三、重点问题说明
[bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK12]（一）重点解决的实际问题
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11]《条例（草案送审稿）》在严格遵循上位法的基础上，结合淮安市历史文化名城保护的客观实际，拟探索解决了如下的实际问题：一是加强历史文化保护与传承的意识。重申对加强历史文化保护工作的重要认识，明确责任感和使命感，进一步增强历史文化名城保护工作的耐心和历史责任感。二是压实保护对象的主体责任。真正落实了保护对象的主体责任。坚决纠正个别地方、单位和个人存在私搭乱建、拆真建假的情况；部分历史地段、历史建筑长期失管失修造成传统风貌破坏、居住环境差的情况。明确责任主体对历史文化资源的传承利用，从简单展示功能，到全面展示内在功能属性和文化价值，并促进其全面发展。三是增强保护规划的法治作用。严格遵守法律规定的需要编制但尚未编制的保护规划；对已经编制并经过批准的法定保护规划，提高保护规划的刚性管控作用。四是完善保护体制机制。理顺管理体制，促进部门联动机制。明确对淮安市历史文化名城保护要采取整体性保护策略。具体明确保护与传承利用的不同制度。
（二）特色创新内容
《条例（草案送审稿）》具有如下几点亮点：第一，充分遵循习近平文化思想，贯彻落实国家对历史文化保护传承的新要求，并延续《历史文化名城名镇名村保护条例》的基本立法要求。第二，在调研和参考兄弟地市立法经验的基础上，结合淮安市的保护现状，坚持问题导向，细化有关规定，更具可操作性。第三，明确了淮安市保护过程中有关部门职责划分和统筹协调的问题，有利于保护措施落实、保护责任明确。
制定《条例》是建立完善历史文化名城保护治理体系，提升治理能力现代化，落实党的十九届四中全会“加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，把我国制度优势更好转化为国家治理效能”的要求。探索依法治理，引导干部群众做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，以历史文化名城保护的良法，保障历史文化保护领域的善治。
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